
 
COMUNE DI MUSCOLINE 

(PROVINCIA DI BRESCIA) 

COPIA 
 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Deliberazione n. 9 del 09/04/2024 
 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE 

ASSOCIATA DELLA FUNZIONE DI POLIZIA LOCALE, DI 

PROTEZIONE CIVILE E SUAP TRA I COMUNI DI CALVAGESE DELLA 

RIVIERA e MUSCOLINE. 

 

L’anno duemilaventiquattro addì nove del mese di aprile nella Sala Consiliare posta al 2° piano 

del Palazzo Comunale è stato convocato per le ore 20:30 nei modi e colle formalità stabilite dalla 

Legge, il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 

Sono Presenti i Signori: 

 

 N.        Cognome e nome                                         Presente     Assente 

 

     1.       BENEDETTI GIOVANNI Sindaco  X 

     2.       PAPA ANDREA Consigliere  X 

     3.       LAURO CAMILLA Consigliere  X 

     4.       DAVIDE GOFFI Consigliere  X 

     5.       SEMINARIO ELISA Consigliere  X 

     6.       PODAVINI VALENTINA Consigliere  X 

     7.       SEMINARIO GIUSEPPE Consigliere  X 

     8.       SEMINARIO VALENTINO Consigliere  X 

     9.       BARBI GIOVANNI Consigliere  X 

  

Presenti n.8 - Assenti n.1 

 

Assessori esterni presenti : SCALFI Simone e CONTER Veronica.  

Assenti : nessuno. 

Assiste il Segretario Generale:  LO PARCO ANNALISA. 

Il Signor  BENEDETTI GIOVANNI nella sua qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara 

aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato posto al 9 dell’ordine del giorno. 



Deliberazione n.9 del 9 aprile 2024  

  

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE 

ASSOCIATA DELLA FUNZIONE DI POLIZIA LOCALE, DI PROTEZIONE CIVILE E 

SUAP TRA I COMUNI DI CALVAGESE DELLA RIVIERA e MUSCOLINE. 

 

 

Il Sindaco illustra il punto numero nove dell’ordine del giorno e ricorda che la gestione 

associata con il comune di Calvagese della Riviera è attiva da 2013 con due agenti dipendenti di 

Muscoline e un altro, insieme al responsabile, dipendenti di Calvagese. La convenzione ricalca la 

precedente con due piccole modifiche: una alla ripartizione di entrate e spese e l’altra alla 

periodicità del resoconto del servizio, che diventa trimestrale. La collaborazione consente un livello 

dei servizi che non sarebbe possibile garantire in autonomia. 

 

Dichiarata aperta la discussione nessun consigliere chiede d’intervenire.  

 

Quindi, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Richiamati: 

i principi di economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità, trasparenza dell’azione amministrativa 

di cui all’articolo 1, comma 1, della Legge 7 agosto 1990 numero 241 e smi; 

 

l’articolo 42 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 TUEL in materia di competenze del 

consiglio comunale; 

 

il Titolo II, Capo V, del citato TUEL in materia di Forme associative e, in particolare, l’articolo 30 

Convenzioni; 

  

la Legge 7 marzo 1986, n. 65 Legge-quadro sull’Ordinamento della Polizia Municipale;  

 

la Legge Regionale 6 del 1° aprile 2015 Disciplina regionale dei servizi di Polizia Locale e 

promozione di politiche integrate di sicurezza urbana;  

 

il Titolo VII, Capo I Forme collaborative dello Statuto Comunale che all’articolo 76 promuove 

l’esercizio associato di funzioni privilegiando la stipulazione di apposite convenzioni con altri enti 

locali; 

 



Premesso che:  

l'articolo 14, commi da 25 a 31-quinquies del citato decreto legge 78/2010, convertito dalla legge 

n.122/2010, prevede la gestione associata obbligatoria delle funzioni fondamentali per i Comuni 

aventi popolazione compresa fino a 5.000 abitanti, prorogata di anno in anno per arrivare all’attuale 

termine del 31 dicembre 2024; 

 

la Regione Lombardia, con la citata Legge Regionale n. 6/2015, ha disciplinato la materia della 

Polizia Locale e della sicurezza urbana, con il fine specifico di promuovere e incentivare la gestione 

associata del servizio di Polizia Locale con l’obiettivo di aumentarne il grado di efficienza, efficacia 

ed economicità;  

 

le gestioni associate, quindi, costituiscono un importante strumento per garantire l’applicazione dei 

principi di sussidiarietà e adeguatezza nella gestione delle funzioni e per dare una risposta migliore 

sul piano dell’efficienza, dell’efficacia ed economicità della gestione dei servizi; 

 

tra il Comune di Calvagese della Riviera (capoconvenzione) e il Comune di Muscoline è in essere il 

servizio associato della funzione di Polizia Locale, di Protezione Civile e Suap;  

 

la proficua collaborazione realizzata dai due comuni contermini induce le amministrazioni a 

proseguire nella gestione associata che, in particolare per i servizi propri della funzione Polizia 

municipale e Polizia amministrativa locale sembra essere la più idonea a garantire un servizio di più 

efficace ed efficiente con una migliore copertura e sorveglianza del territorio dei due comuni;  

 

la contiguità tra il territorio di Muscoline e quello di Calvagese della Riviera consente di 

organizzare il servizio sulla base di criteri e principi condivisi e con la garanzia di un presidio 

integrato, senza soluzione di continuità;  

 

le due amministrazioni hanno concordato un nuovo testo di convenzione per la gestione associata in 

argomento che comprende la funzione di polizia municipale e polizia amministrativa e i servizi  

protezione civile e SUAP; 

 

il documento, della durata di dieci anni, persegue le seguenti finalità: 

a) migliorare la qualità dei servizi erogati; 

b) contenere la spesa per la gestione di tali servizi; 

c) avviare o rafforzare le modalità di concertazione territoriale; 

 



esaminato lo schema di convenzione, composto da n. 20 articoli, che viene allegato alla presente 

deliberazione per costituirne parte integrante e sostanziale; 

 

acquisiti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile dell’atto resi dai competenti 

responsabili di area, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267; 

 

tutto ciò premesso, votando in forma palese (alzando la mano), con voti unanimi favorevoli espressi 

da otto consiglieri presenti e votanti, 

 

DELIBERA 

 

1. le premesse formano parte integrante della presente deliberazione; 

2. di proseguire la gestione associata con il Comune di Calvagese della Riviera, ai sensi 

dell’articolo 30 del D.lgs. 18.08.2000, n. 267, per lo svolgimento dei seguenti servizi:  

- Polizia municipale e polizia amministrativa; 

- Protezione civile, ed i servizi relativi e connessi; 

- SUAP;  

3. di approvare la convenzione per la gestione associata delle suddette funzioni, composta da n. 20 

articoli, che viene allegata alla presente deliberazione per costituire parte integrante e sostanziale; 

4. di autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione della convenzione; 

5. di dare atto che sulla proposta, della presente deliberazione, sono stati preventivamente acquisiti i 

pareri favorevoli, in ordine alla regolarità tecnica ed in ordine alla regolarità contabile, espressi dai 

responsabili competenti (articolo 49 del TUEL). 

 

 

 

Inoltre, il consiglio comunale, valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere 

tempestivamente il procedimento con ulteriore votazione in forma palese (alzando la mano), con 

voti unanimi favorevoli espressi da otto consiglieri presenti e votanti, 

 

DELIBERA 

 

di dichiarare immediatamente eseguibile la presente (articolo 134, comma 4, del TUEL). 

 



Sono parte integrante della proposta di deliberazione i seguenti pareri : 

 

ESAME ED APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DELLA 

FUNZIONE DI POLIZIA LOCALE, DI PROTEZIONE CIVILE E SUAP TRA I COMUNI DI 

CALVAGESE DELLA RIVIERA e MUSCOLINE. 

 

 

PARERE TECNICO (art.49, c.1 del D. Lgs. 267/200) 

 

 

Si esprime parere FAVOREVOLE, in ordine alla regolarità tecnica del presente provvedimento. 

 

Muscoline, 03/04/2024 

 

 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to DONDELLI STEFANO 

 

 

 

 

PARERE REGOLARITA’ CONTABILE  (art.49, c.1 del D. Lgs. 267/200) 

 

 

Sulla proposta di deliberazione in oggetto : 

 

□ In ordine alla regolarità contabile si esprime il seguente parere FAVOREVOLE 

□ Attesta che il parere non è stato espresso in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 

situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente. 

 

 

Muscoline, 03/04/2024 

 

 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to ZAMBELLI SILVIA 

 

 

 



 

Letto, approvato e sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE 
F.to  BENEDETTI GIOVANNI 

 

                
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to  LO PARCO ANNALISA 

 
 

 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che il presente verbale viene pubblicato in data 
odierna, per rimanervi per 15 giorni consecutivi, sul sito web istituzionale di questo Comune 
alla sezione Albo Pretorio. 
 

Muscoline,  16 aprile 2024 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to  LO PARCO ANNALISA 

 

 

 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

 
 

In data  13 maggio 2024, per la decorrenza dei termini di cui all’art. 134 - comma 3 – 
D.Lgs. 18.08.2000, n° 267. 
 
 
 IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to  LO PARCO ANNALISA 
 
 

 

 
COPIA CONFORME 

 
 

Copia conforme all’originale in carta libera ad uso amministrativo, lì 
_____________________ 
 
 IL SEGRETARIO GENERALE 

 LO PARCO ANNALISA 
 
 

 
 

“Documento firmato digitalmente ai sensi e per gli effetti di cui all’art.23ter del D.Lgs. n.82 del 7 marzo 2005 – Codice 

dell’Amministrazione Digitale. Tale documento informatico è memorizzato digitalmente su banca dati del Comune di Muscoline” 

 


